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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ГОРОХУ ЗАЛЕЖНО ВІД НОРМ ВИСІВУ 

ТА ГЛИБИНИ ЗАГОРТАННЯ НАСІННЯ 

 

Горох є цінною зернобобовою продовольчою та кормовою культурою, одним з 

найкращих попередників озимих у зоні Лісостепу. Важливими елементами технології 

вирощування гороху є норми висіву та глибина загортання насіння. Як указують ряд 

науковців, завдяки використанню оптимальних норм висіву та глибини загортання 

насіння додатково можна отримати до 0,8 т/га зерна гороху. 

Метою досліджень було визначення оптимальних норм висіву та глибини 

загортання насіння гороху сорту Царевич в умовах тимчасового досліду НВЦ БНАУ. 

Дослідження проводили у 2022-2023 роках методом двофакторного 

стаціонарного польового досліду. У дослідах вивчали норми висіву: 0,9, 1,1 (контроль), 

1,3 і 1,5 млн шт./га; глибина загортання насіння: 5-7 см (контроль); 2-4 см. 

Дослід закладений з систематичним розміщенням варіантів; повторність 

досліду трикратна; загальна кількість елементарних ділянок у досліді 24. Супутні 

спостереження, виміри та обліки проводились у відповідності до вимог 

загальноприйнятих методик в агрономічних дослідженнях. 

Як показали дослідження, норми висіву та глибина загортання насіння 

впливали на умови життя, ріст, розвиток та урожайність зерна гороху. 

Встановлено, що зменшення норми висіву до 0,9 млн шт./га, порівняно з 

контрольним варіантом, призводило до зменшення густоти посівів у фазу гороху 

сходи на 16 %, а збільшення норми висіву до 1,3 і 1,5 млн шт./га – відповідно до 

збільшення кількості рослин на 1 м
2
 на 7-13 і 40 %. Зменшення глибини загортання 

насіння з 5-7 см до 2-4 см призводило до зменшення кількості рослин гороху у 

досліді на варіантах з усіма нормами висіву на 10-17 рослин на 1 м
2
.  

Найвища біологічна урожайність зерна – 3,45 т/га отримана на варіанті з 

нормою висіву 1,5 млн шт./га та глибиною загортання 2-4 см. На варіантах з 

нормами висіву насіння 1,5 і 1,3 млн шт./га біологічна урожайність зерна гороху, 

порівняно з контролем, була відповідно вищою на 0,24-0,38 т/га і 0,10-0,22 т/га, а 

на варіанті з нормою висіву 0,9 млн. шт./га спостерігалося зниження цього 

показника на 0,18-0,24 т/га. 

У досліді прослідковувалась чітка тенденція до зниження кількості бобів 

гороху – з 3,6 до 2,9 шт. на рослині та кількості насінин у бобі – з 3,3 до 2,6 шт. за 

збільшення норми висіву до 1,5 млн шт./га.  

Найвища урожайність гороху у досліді – 2,77-2,83 т/га була отримана на 

варіанті з нормою висіву 1,5 млн шт./га, що суттєво перевищувало контроль. 
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Зменшення норми висіву до 0,9 млн шт./га, порівняно до контролю, призводило до 

суттєвого зниження урожайності зерна гороху на 0,20-0,25 т/га. 

Зменшення глибини загортання насіння з 5-7 до 2-4 см не призводило до 

суттєвих змін урожайності зерна гороху. В середньому за два роки досліджень за 

глибини загортання насіння 2-4 см урожайність зерна гороху відрізнялася від 

контролю у межах від 2,0 до 9,3 %. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗАСТОСУВАННЯ МУЛЬТИПЛЕКСНОЇ ПЛР  

ІЗ ВИКОРИСТАННЯМ SSR-МАРКЕРІВ КУКУРУДЗИ 

 

SSR маркери - одні з найперспективніших та придатних для досліджень 

маркерів. До числа позитивних властивостей SSR маркерів належить: 

кодомінантність, порівняно легке детектування, високополіморфність, широке 

розповсюдження по геному, висока точність, надійність, хороша відтворюваність 

результатів. Кожна пара праймерів для мультиплексної ПЛР повинна володіти 

високою специфічністю по відношенню до відповідної мішені, а умови 

ампліфікації повинні забезпечувати рівноефективну гібридизацію всіх пар 

праймерів, які задіяні у реакції, для того щоб вихід продуктів, що ампліфікуються, 

був по можливості однаковим. Перевагою даного методу є можливість 

проведення скринінгових досліджень із мінімальними затратами на витратні 

матеріали. Крім того, з одного зразка можна отримати максимум інформації в 

рамках однієї постановки ПЛР. 

Метою досліджень було підібрати оптимальні комбінації маркерів у вигляді 

мультиплексів, оптимізувати параметри мультиплексної ПЛР шляхом підбору 

температурних параметрів реакції та визначення оптимального співвідношення 

компонентів: кількості праймерів, концентрації dNTP, MgCl2, кількості матричної 

ДНК та ДНК полімерази. 

У результаті серії ПЛР ДНК кукурудзи з рядом праймерів до SSR маркерів 

umc1134 та phi1319, а також bnlg1129 та phi233376 отримано алелі очікуваного 

розміру. За маркером umc1134 у батьківського компонента (лабораторний зразок 

№542) ідентифіковано алелі розміром 88 п.н., за маркером phi1319 у зразка 

ідентифіковано алелі розміром 117 п.н., за маркером bnlg1129 – алель 183 п.н., а в 

phi233376 – алель 153 п.н. Шляхом об’єднання праймерів в мультиплекси нами 

було   отримано   найбільш   оптимальні   комбінації   маркерів   у   вигляді   18  
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